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Costinescu. 
Numele acesta s'au înveţat să-1 cunoască 

şi să-1 scrie şi cel din presa maghiară. Şi-1 
scriu des colegii şoviniştl. «Magyar Kereske
dők Lapja», organ al comercianţilor, mari
lor industriaşi şi intreprinzëtorï maghiari, îl 
pun ca titlu la primul lor articol delà 16 
Aprilie. 

Este cea mal mare laudă la adresa ac
tualului ministru de finanţe — căci de d-sa 
e vorba — articolul acesta violent încontra 
d-lul Emil Costinescu. 

Şi-au găsit în sfîrşit şi Ungurii naşul. 
Dl Costinescu îl loveşte unde-I mal doare: 
la pungă. Şi-I loveşte nu pe Ungurii propriu 
zişi, căci aceştia nu prea-s «negustori şi in 
treprinzători>, ci dă o lovitură neomaghia-
rilor, celor veniţi de curând din Galiţia, cari 
pe cât sunt de şoviniştl în politică, pe atât 
de furioşi devin când sunt loviţi la — interese. 

Să ascultăm numai jelania lor. 
EI scriu : 

' „Costinescu. Numele acesta e românesc. II 
poartă actualul ministru de finanţe al României, 
un duşman învet sunat al Ungariei şi tot aşa 
şi Austriei. Puţ in ne-ar păsa însă de senti
mentele ostile ale acestui domn, dacă n'am fi 
în a/unul negociăriî convenţiei comerciale cu 
România şi dacă n'am exporta anual în ţeara 
vecină mărfuri în preţ de 20 milioane, care face 
de altfel 1.46% a exportului nostru. Am putea 
să nesocotim însă şi aceste 20 milioane, maî 
ales că şi România expoartă la noî marfă în 
preţ de 14 miloane coroane; perderea noastră 

n'ar fi decî decât 6 milioane. Noi însă — după 
ce industrii noastră se va fi desvoltat — aspi
răm la pieţele din Balcani, acolo vrem să de
sfacem prisosul fabricaţiunilor noastre, fiind 
aproape, ceea-ce întâmplându-se, bunele rela
t ion! cu România preţuesc pentrn 1101 mal mult 
de 20 milioane. 

„Acum însă ministrul de finanţe Costinescu 
vrea să ne oprească în acest drum. Rësboiul cu 
România Parii gustat odată şi am fost păgubiţi 
în măsură destul de simţitoare. A păgubit şi 
România. Că dl Costinescu totuşi vrea să rea
ducă acele vremuri, nu putem înţelege ! Dar 
că aşa stau lucrurile, actualul ministru de fi
nanţe al României nu face secret. Se ştie 
anume, că noul tarif vamal el l'a redactat Ear 
când acesta a fost desbătut în Cameră, mai zi
lele trecute, Costinescu a declarat hotărît, că 
este gata a ceda în privinţa moderaţiunilor V J -
male până la extrem, se leagă însă cu tărie de 
posiţiile vamale îndreptate în contra Austriei şi 
Ungariei. Şi în cursul desbateriî speciale s'a şi 
ţinut de vorbă, consecuent. Astfel când unii au 
obiecţionat că prea a pus vamă pe cai, deşi Ro
mânia este necesitată să impoirte cai, Costi
nescu a declarat că da, asta-i aşa, dar tot n'a 
redus n imic ; simplu penttu-eă 6o°'0 din caii im
portaţi sunt din — Ungaria., 

„Şi aceea se ştie ci guvernul român' a 
hotărît că după sancţionarea" noului tarif vamal 
denunţă toate tratatele de comerciu şi pentru în-
cheiarea altora va începe tratative întâi cu Ger
mania, apoi cu Italia şi numai în locul al treilea 
cu Austro-Ungaria. Ear că dl Costinescu să-'şî 
arate şi ma i mult puterea, a făcut să se voteze 
o lege în virtutea căreia faţă de statele cu cari 
nu s'a încheiat convenţie comercială, posiţiile 
tarifului vamal se vor urca cu 50 % ear pentru 
mărfurile scutite se va percepe 30 %- Dacă nu 
vom putea deci încheia convenţie că România 
din causa pretensiunilor ei exagerate, n 'am 
putea sä exportăm nimie în România şi în 

urma rësboiuluï vamal s'ar pune capăt orî-că-
ror relaţiuni comerciale. 

Ear rësboiul acesta este foarte verosimil 
în urma atitudine! d-lui Costinescu care a pus 
lucrurile pe ascuţiş. Pe lângă criza convenţiei 
comerciale cu Italia, se mai adaogă acum crisă 
cu Români;:, drept probă că încheierea conven-
ţiunilor comerciale sunt enorm îngreunate. 

Noue, se înţelege, ne-ar plăcea ca în 
toate să domnească raporturi bune între 
România şi Ungaria. N'avem să ne supărăm 
însă pe bărbaţii de stat români cari cu acest 
prilegiu Iau o atitudine hotărîtă faţă de gu
vernul maghiar. Ci mai ales avem să-I lău
dăm în mesura în care ei dau guvernanţilor 
noştri să înţeleagă şi simţiască, că România 
este o putere, că nici în relaţiunile comerciale 
nu pot să se facă înlesniri, câtă vreme în 
vieaţa politica sunt atâtea de zis. Cum adică: 
aici, acasă, presa maghiară şi guvernul care 
stă sub influenţa marilor capitalişti ovrei, să 

lovească în noi ear dincolo, în România el 
să exploteze de asemeni? Ba însă vor ca 
România să le fie o e^apă în drumul, spre 
cucerirea pîeţtlor dTn Balcani? 

Asta nu mal merge. Nu, ci dacă vor 
bună vecinătate cu fraţii noştri, mai presus 
de toate sunt ţinuţi să trateze bine cu noi, 
din causa cărora chiar dacă România nu 
are interes a se strica cu vre-un vecin, ho
tărît însă că nu poate avea simpatie nici 
solicitudine pentru cei-ce ar încasa bucuros 
milioanele României, dar de interesele nea
mului românesc nu vor să ştie. 

R I V A L I I . 
ROMAN DE MAX KEMPNER HOCHSTÄDT. 10 

„Da ruinat" repetă bătrânul. „Şi aş fi de 
mult, dacă dînsul nu de mult mi-ar fi venit în 
ajutor". 

Tu , së înţelege, eşti prea mult ocupată de 
afacerile tale egoiste ca să observi grijile cari 
au încărunţit capul tatălui tëu. Aşa dar să ştii, 
odinioară bogatul domn de Hedberg, sta înaintea 
falimentului, apa ni-a ajuns până la gât şi ca şi 
unul care se îneacă şi să prinde de un pal ca 
de ultima speranţă, — aşa aşteptam eu reîn
toarcerea baronului. 

El veni, şi cu o nobleţă, fără a se gândi, 
îmi oferi enorma sumă de care aveam lipsă. Lui 
îi mulţumesc esistenţa, onoarea, ba chiar şi viaţa 
mea, pentru-că n'aşf fi putut suporta ruinarea. 
Tu încă lui poţi să-i mulţumeşti toate aceste 
şi cred că îţi vei trage consecvenţele din cele 
petrecute". 

Cu aceste cuvinte părăsi odaia, lăsând-o 
pe Gerda într'an chaos de gândiri şi sentimente 
a căror résultat era apoi o desperare ce o sdrobia. 
Aşa dar acesta a fost motivul pentru care tatăl 
el se purta aşa de curios în t impul când dînsa 
era logodită ! Era fără grije, se ştia într'o esis
tenţa sigură şi acum se vëzu d'odatä căzut ca 
din înălţime. Au ajuns sëracï, chiar acum i-a 
.spus-o tatăl ei. Şi numai pentru a păstra apa
renţa, ca să pară toate cum au fost, dintr 'o 
teamă care era de rîs, ca nu cum-va să 1 pără

sească prietinii, pentru aceasta s'a dat el în 
mâna acestui' om, pe care dînsa îl ura instinc
tiv şi-1 dispreţuia. Şi pe dinsa a destinat-o tatăl 
de jertfă ? Ea să fie mijlocul de plătire, o sclavă 
albă care să fie dată celui ce dă mai mult. O 
nu ! Mai bine un trai în sărăcie susţinută de 
munca manilor ei, decât o viaţă întreagă să 
poarte un jug urgisit. 

Cu încetul deveni mai liniştită şi se pregăti 
cu hotărîre firmă pentru lupta care o aştepta. 

IX. 

Şi începu. 
Zi de zi făcea tatăl ei observări cari aveau să ' 

facă impresii asupra ei; descria caracterul tînëruluï 
profesor în colorile cele mai vii şi preamăria 
fericirea unei căsătorii care este zidită pe bună
stare, grad de cultură egal şi acelaşi nivel în 
societate. 

Ea nu-i contrazicea, căci îi venea greu să 
răpească bëtrânului cu o singură lovitură toate 
ilusiile şi să ajungă cu dînsul la o ruptură. 
Spera însă mântuire. Dar de unde să vie 
aceasta ? 

Baronul venea la dînşii ca şi mai nainte, 
par'că nu s'ar fi întâmplat nici cel mal mic 
lucru. Nu făcea nici alusii la speranţele ş i do
rinţele sale, cu atât mai mult ii esprimau pri
virile aceea ce i-se petrecea în suflet. Şi aşa 
ori cât de sîlă îl era ei de societatea baronului, 
de voia tatălui ei trebuia să-1 sufere. 

Şi cum zilele treceau fără ca dînsul să se 
apropie de ţînta dorită, îl vedea devenind din 

ce în ce mai nervos şi impacient. Şi tatăl de
veni mai moros şi urîcios, părea că baronul 
zilnic îi aminteşte că este în manile lui. 

Mal aproape, tot mai aproape era ora când 
să împlinea anul de când iubitul mort îşi luase 
adio delà dînsa. Atunci într 'o zi descoperi dînsa 
ceva important. Baronul făcuse descrierea celor 
petrecute în voiagi şi opul îl predase unui edi
tor german. 

Un exemplar legat în deosebi pompos l'a 
dăruit baronul familiei Hedberg şi Gerda afla 
o deosebită plăcere în a se tortura prin cetitul 
cărţii care-'i renoia din nou durerea pentru cel 
perdut. La un anumit loc, unde era vorba de 
pregătirile făcute de ambii încă înainte de a 
pătrunde în deserturi, ca un fulger de-odată îi 
trăsni idea în cap : Asta trebue că ai mai ce
tit-o unde-va. 

Şi cât mai mult se gândia, cu atât ÎI era 
mai clar. Cuvintele îi veniau atât de cunoscute 
şi totuşi înzădar îşi chinuia creevul, aruncă cartea 
la parte şi cercă să-şî îndrepte sufletul obosit 
de gânduri în alte părţi, totuşi acela mereu să 
întoarse la idea de mai nainte. 

Şi de-odată i-se făcu lumină în suflet; cu 
grabă nervoasă se repezi la biroul ei, scoase 
scrisorile lui Rene şi le ceti cu ochi aprinşi. Şi 
în sfîrşit ajunse la cea din urmă. 

Trad. de Hortense B. 
(Va urna). 
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Eparchiei Aradului. Incân^^narea patriarchuluî ecumenic. 
V Gavernul Turciei а comunicat patriarchuluî 

e &umenic, să caute un modus vivendi cu cuţo
vlahii, la carfe patriarchul a rëspuns, că el stă-
rueşte a escomunica pe preotul român Teodor 
din Monastir, care voeşte cu orï-сѳ prêt să întro-
ducà limba românească ca limba liturgică. 

Patriarchul a mal adăogat că pentru cele 
câte-va familii româneşti din Monastir, nu se 
poate ridica o biserică patriarchală. Patriarchul 
atrage atenţiunea serioasă a Porţii asupra efec
telor ee -a avut schisma Bulgarilor, căcî, zice el, 
nu este vorba aci despre o chestiune bisericească, 
ci de una politică. 

Patriarchul a repetat cererea sa de maî îna
inte ca să se aresteze preotul Teodor şi să fie 
adus la Constantinopol, ceea-ce Poarta a refuzat, 
recomandând patriarchuluî o împăcare cu Cuţo
vlahii. 

Românii le cer acum, ca să se alterneze li
turghia, adică într'o Duminecă să se citească ro
mâneşte, iar în alta greceşte cum se face la Uesküb, 
cu Sêrbiï. 

Este probabil că dacă nu se va ajunge la o 
înţelegere cu patriarchnl — Poarta sau puterile 
vor fi chemate să hotărească ele, asupra acestui 
diferend. 

meu»* 

— Deschiderea solemnă. — 

Erl, Dumineca Tomiî, Sinodul Eparchiei 
Aradului a fost deschis cu obicinuita solem-/ 
nitate. Deschiderea festivă a fost precedat^ 
de serviciu divin în catedrala episcopea& iCà 
şi de chemarea Sfântului Duh. A ofi'cïat 
însuşi P. S. Sa Episcopul 1. I. Pap, asistat 
de Vicarul Oradiei Marl V. Mangrr* ş i alţi 

i-a al clerului. 
Biserica a fost plină de credincioşi, ca 

la Paşti. Corul a cântat composiţiî de ale 
dlui profesor Trif Lugojan, care s'a dovedit 
cu acest prilej nu numai bun conducător ' 
de cor, dar şi compositor de seamă. 

Membrii sinodului s'au adunat în sala 
cea mare a Seminarului, unde puţin după 
orele 12 P. S. Sa Episcopul a deschis şe
dinţa printr'un discurs pe care-1 vom pu
blica în întregime, discurs primit cu aprobări. 

S'a citit apoi lista membrilor şi s'a con
statat că sunt de faţă 44 deputaţi, deci Si
nodul se declară capabil de a aduce hotă-
rîrt valide. 

Sunt absenţi: V. Babeş, dr. G. Cosma, 
Paul Fâşie, Iosif Gallu, dr. Halic, V. Ham-
sea, Andreiu Horvát, Ioan Pap, dr. G. Po
povicI dr. N. PopovicI, G. Sêrb, dr. I. 
Trailescu şi M. Veliciu. 

Se presintă credenţionalele nouilor aleşi 
în cercurile Halmagiu, Giula, Văşcău şi Oradia. 

Actele sosite la biurou se împart dife
ritelor comisiunî. 

Se acorda mal multe concedii. 
C. Gurban propune ear' Sinodul pri

meşte ca discursul rostit de P. S. Sa Epis
copul să fie cuprins în procesul verbal al 
şedinţei. 

P. S. Sa ridică şedinţa la ora 1. 

Greandarmiî în biserică. 
— Telegrama delà Şişeştî. — 

Duminecă după ameazî am primit ur
mătoarea telegramă: 

Şişeştî, 17 Aprilie. 

Credincioşii adunaţi din loc şi din jur 
să serbeze aici Isporul Precisteî au fost tm-
pedicaţî cu puterea şi violenţa geandarmilor 
înarmaţi postaţi la intrarea în biserică. 
Chiar cultul divin, precum şi procesiunile 
religioase au fost oprite cu forţa armelor. 
Poporul e cuprins de nemărginită durere şi in-
dignaţiune. S'a făcut telegrafic arătare 
la Papa delà Borna şi la Majestatea 
Sa Monarchul nostru. Tot poporul pro
testează înaintea lui D-ţeu şi a lumei culte 
contra acestor selbăticiî. 

Dr. Vasilie Lucaciu, preot. 
Daniil Andreica, epitrop. 

Din parte-ne n'avem destul de aspre 
cuvinte să înfierăm această procedură ad
ministrativă. Cum: nici în biserică să nu 
mal fie Românii cruţaţi, nici serviciul divin 
să nu fie respectat? 

Alăturăm protestele noastre la ale bravi
lor fraţi din Şişeştî, atât de adânc jigniţi în 
simţul lor religios. 

Din străinătate. 
0 lege istorică. 

Una din legile istorice sună că : faptele în 
istorie se repeta, adică, popoarele trec cu tot tim
pul petrecut prin aceleaşi faze. 

In „Européen" se face o comparaţie a fap
telor petrecute în Franţa în secolul Dl-lea şi se
colul XDX-lea. Publicăm în întregime această com
paraţie care credem că prezintă un oare-care in
teres. 

Sfîrşitul faţelor maret străluciri. 

800.—Carol cel Mare 
sfinţit ca împărat de 
Papa Leon III. 

803.— Apogeul dom
niei lui Carol cel Mare : 
tratatul cu Nicephore. 
Imperiul franc se întinde 
până la Sava. 

814.—Moartea luî Ca
rol cel Mare. 

1804. — Napoleon I. 
sfiinţit ca împërat de 
Papa Piu VII 

1807.—Apogeul dom
niei luî Napoleon I : tra
tatul delà Tilsitt. Impe
riul francez se întinde 
până la Niémen. 

1814.—Abdicarea luî 
Napoleon 1. 

Origina fa\eloi deeaăenţei. 

820.—lnvasiunea Nor-
manilor. 

830 şi 833. — Răs
coala fiilor luî Ludovic 
Piosul. Impëratul este 
depus şi detronat. 

846 şi 849.—Primele 
ordonanţe prin cari se
niorii îşi aroagă dreptul 
de a alege pe suzeran, 
de a face dreptate şi de 
nu a da ajutor regeluî, 
exceptând cazul de rëz-
boiu general. 

853 856 868. — Noî 
invasiunî şi jefuirea Pa
risului de Normanzi. 

870. — Tratatul delà 
Meersen care restrânge 
graniţele Franţei până 
la Meusa. Lorraine de
vine cauza conflictului 
perpetuu între Gallo-
Francî şi Germani. 

877.—Capitularea de 
la Ancéry-pe Oise care 
consacră revoluţiunea 
feodală. 

886. — Normanzii a -

menintă Parisul cari 
cumpăra salvarea sa pe 
preţul de 700 livre. 

In-1814 şi 1815. -
vasiunea aliaţilor. 

1830 şi 1848.—Revo
luţiile. Decăderea lui 
Carol X.' şi Ludovic-
Filip. 

1849.—Stabilirea re
publice! cu un preşe
dinte şi o adunare le
gislativă aleasă cu vo
tul universal direct. 

1870-71.—lnvasiunea 
în Franţa a Germani
lor. Capitulaţia Sedanu-
luï, delà Metz, şi delà 
Paris. 

1871. — Tratatul de 
Francfort prin care Pru
sia cucereşte Alsacia şi 
o parte din Lorrena. 

1875.—Votul adună-
rel naţionale, constitu
ţia delà 24 Februarie 
care consacră forma de 
guvernàmênt republi
cană 

1886.—Prusia are in-
tenţiunea de a ataca 
Franţa. Rëzboiul n'a 
fost evitat de cât prin 
intermediul Rusiei. 

Admiralul japon Togo. Corespondentul lai 
Figaro, scrie despre admiralul Togo următoarele : 

Numele admiraluluî Togo este în gura tu
turor. 

Togo, îmi spuse un Japonez într'o zi, este 
un erou năprasnic, Ştii d-ta ce-a făcut el în rës
boiul eu China? A tras cu puşca asupra Japo
nezilor. Ascultă: Japonezii se cereau, iar Chi
nezii nu voiau să se bată ; atunci Togo a luat 
puşca şi a tras în Japonî, soldaţii crezură c& 
glonţul a venit din partea Chinezilor şi lupta 
începu", 

De asemenea se citează mal multe proverbe 
a le luî Togo. 

Ordinul, prin care era numit ca admirai l'a 
găsit bolnav în pat. Se ridică zicând : 

„îndată cc voi pune piciorul pe corabie, më 
voî însănătoşi". 

Apoî zise : „boala am învins'o ; maî am să 
înving ai um pe duşmani" 

Când plecă la luptă, un prietin îl întrebă 
despre ce trebuie să-î spună femeeî sale. Togo 
rëspunse : 

„Nimic; cel mult, că eu îî poruncesc să 
nu-mî scrie nimic". Un rëspuns cu adevërat spar
tan sau roman. 

După prima luptă, când i se anunţă, că va
sele inimice au fost avariate, el rëspunse : „le 
vom repara noî". 

Când îşî luă rëmas bun de la soţia sa, zise : 
„Acum n'am nicï tată, nici mamă, nici frate, 

nici soră nici soţie, nici copil; nu voî să am alt 
gând de cât patria şi cred că nu më voi întoarce 
viu din rësboï". 

Cu această ocazie îşi lăsa prin testament 
toată averea sa statului. Femeea sa, tînără, con
simţi fără să spună un singur cuvînt. 

Corespondentul pune următoarea întrebare : 
Care din amêndoï a adus o mal mare jertfă 

pentru Patrie? 

Vaporul Petropavlovsk. 
Vaporul „Petropavlovsk" era cel mal mare 

şi mai important cuirasat al Rusiei. 
Fusese construit în 1884, avea o capacitate 

de 11250 de tone şi făcea 16 noduri pe ceas. 
Avea 4 tunuri cu tir rapid de calibru 15 centi
metri, 36 de tunuri maî mici cu tir rapid şi 40 
de tunuri obicinuite. 

Amiralul Macharof. 

Amiralul Macharov era unul dintre cel re
marcaţi ofiţeri superiori ruşî şi cel maî cunoscut 
în străinătate. 

Moartea sa lasă de sigur regrete şi în Ro
mânia, unde amintirea sa e încă vie. El luase 
parte şi se distinsese în rësboiul româno-ruso-
turc din 1877, în timpul căruia comandase o 
navă a companiei maritime din Odesa. Cu pri-
legiul atacului de torpile dirijat de Marele Duce 
Constantin contra năvilor turceşti „Seifl", „ldjolie" 
„Mahmudie" şi „Hasan-Sefhet", tinërul ofiţer Ma
charov a dovedit, încă de pe atunci, că are stofă 
de amiral. 

In urma primei înfrângeri a Ruşilor delà 
Port-Arthur, amiralul Macharov, fu trimis anume 
în Extremul-Orient spre a lua comanda supremă 
a flotei ruse în locul amiralului Alexiev. 

Şi chiar în acest scurt timp, de când avea 
comanda supremă, a ştiut să facă câte-va lovituri 
de forţă, dintre care cea mal remarcabilă a fost 
unirea flotei delà Port-Arthur cu cea din Vladi
vostok, adevëratà genialitate militară care a pro
vocat admiraţia cercurilor competente din întreaga 
lume. 

Invenţiile lui Macharov. 

Amiralul Macarov era şi un matematicean 
şi tecnician distins. 

Dotat cu o ingeniositatc remarcabilă, are la 
activul seu o serie de invenţii aplicate nu numai 
la marina rusă ei şi în marinele străine. 

Unul din instrumentele inventate de dînsul 
şi care în toate marinele poartă numele lui, e un 
aparat care serveşte a astupa găurile prin care 
poate pătrunde apa în micile bastimente. 

Acest aparat consistă într'o imensă pânză 
pe care o strecoară sub navă şi opreşte năvăli-" 
rea apeî, un timp suficient pentru-ca nava să 
poată ajunge în port. Acum câţî-va ani propuse 
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şi înălţare sufleteasca. Ceremoniile învierii s'au 
celebrat de părintele Bogoeviciu Dumineca, dimi
neaţa la 2 ore şi jumëtate, iar liturgia la 10 şi 
jumătate a. m. Public a fost mult mai ales la li
turgie. Şi sà aştepta fiecare dintre ceî de faţă — 
şi poate cu drept — ca barem în ziua de Paşti, 

\. să asculte corul studenţilor universitari; s'a şi 
1 anunţat altcum în foaia noastră, că va cânta în 

ziua întâia. împrejurări neaşteptate însă i-au silit 
pe corişti, să plece deja în ziua de Paşti la 8 
ore a. m. spre Ghoiroc, unde au concertat a treia 
zi — şi astfel noî am fost siliţi de a asculta li
turgia dluï Dima, barem în ziua aceasta mare. 
După cum aflăm, dl Dr. Siegescu, denumit acum 
de curênd preot pentru credincioşii românî gr.-cat. 
din Budapesta, a servit liturgia în capela semina-
riuluî roman-cat. din loc. Ce priveşte vremea, a 
doua zi a fost frumoasă, în ziua primă a căzut 
ploaie în doue rînduri şi partea cea maî mare din zi. 
(„P. R.«) 

— Socialistul Petru Ponta din Timişoara 
a fost prins zilele trecute de poliţie, fiindcă um
bla prin comunele din jur şi vorbea cu poporul. 
Poliţia a cerut să se legitimeze, cine e şi ce ocu
paţie are ? El n'a putut însă şi atuncî a fost scos 
cu jandarii din oraş. Asta-î libertate ! 

— Ser nou antistreptoccie. Radi ui 
si Ozonul. Dr. Peham a făcut experienţî cu un 
ser nou contra frigurilor pauperale cu serul pre
parat de d-rul Palfaufîn institutul Statului. S'ar 
fî dovedit cu totul superior serului Marmorek. 

j In clinica Chrobak, s'a întrebuinţat la 26 de 
f, femei, primejdios bolnave şi multe au scăpat. 

Dar serul foloseşte numaî când frigurile se 
datoresc exclusiv streptococilor ; contra stra-
phyloccilor sau bacteriulul coli nu are nici 
un efect. Cu streptococi infectează sîngele 
cailor şi apoi, după-ce caii nu mal simt nici 
o influinţă, se scoate din sângele lor serum, 
care e antistreptococcic. Se injectează delà 
100—250 cent.-cub. bolnavelor. Serul că
pătat delà iapa >Elis< s'ar fi dovedit cel maî 
maî bun. (Die Zeit). 

— Profesorul F. Richar şi dr. R. 
Schenk au comunicat Academiei de ştiinţe 
din Berlin, că au aflat la Ozon aceleaşi în
suşiri ca şi la Radiu. Astfel ozonul face 
aerul conducător de electricitate. Ozonul 
impresionează plăcile fotografice cu Radiul. 
De asemenea face luminoase alte obiecte ; 
tot astfel ca şi Radiul, dă căldură, descom-
punêndu-sc. Inveţaţiî sus numiţi au dovedit 
toate afirmările lor prin experienţe. 

— Demonstraţiune socialistă contra unei 
prelegeri . Din Pola se telegrafiază, că Paterul ie-
suit Pavsich a ţinut eri o conferenţă. Sub durata 
prelegere! vr'o 2000 socialişti au traversat stra
dele cântând Marşeilesa şi imnul lucrătorilor. După 
aceea au asaltat sala conferenţel. Poliţia inter
venind, demonstranţii au fost împrăştiaţi. Pe 
Dumineca să aşteaptă o mare adunare poporală 
anticlericală. 

— Demonstraţiunl sângeroane în Barcelona. 
Pe calea Barbarei eri iară a explodat o petardă, 
dar n'a causât nici o stricăciune. Azi au fost mai 
mulţi inşi deţinuţi. Din incidentul demonstraţiu-
nilor de protestare elementele republicane au avut 
conflicte sângeroase cu monarchiştii, primind mai 
mulţi demonstranţi răni. 

Rana ministrului président se vindecă repede. 
— Sultanul şi scara lungă din Budapesta. 

Comandantul suprem, al pompierilor din Constan-
tinopol vice-generalul turcesc, contele Széchenyi 
Ödön a comandat pe seama pompierilor turci 
doue scări lungï delà o fabrica din Budapesta. 
Aceste scări maî dăunăzi pompierii au fost provo
caţi să Ie aducă Ia Yildiz-Kiósc, să le vadă şi sul
tanul. Marele padişah le privea cu vădită curio-
sitate dar şi cu oare-care solicitudine din o fe
reastră cu gratiï a palatului sëu. După ce pom
pierii au făcut în faţa sultanului şi unele exerciţii 
pe scări, un paşă turcesc numai să resti pe ei 
zicând : 

— Puteţi merge. 
Pompierii se pregătiră să se ducă voind a 

'. lua şi scările cu eî. Atuncî paşa porunci a doua 
oară, câ scările nu este permis a-le duce cu eî. 
Aceste au şi remas acolo, căcî, cum se şopteşte 

sultanului îî este teamă eă aflându-se scările 
în manile pompierilor, eine-va se poate folosi de 
ele pentru a pătrunde cu ajutorul lot în odaia pa-
dişahuluî să-l omoară. 

— Iubirea soldaţilor japonezi către ofl-
ceril lor. Nu sunt rari cazurile în carî soldaţii 
japonî îşi acopăr oficerii cu trupurile lor. Aseme
nea caz îl raportează corespondentul ziarului 
„Standard", ca întêmplat zilele trecute unui ofi
cer care rëmàsese până la urmă pe puntea unui 
bastiment japonez de rësboiu, care era să fie cu
fundat, de ruşi. 

Soldaţii vëzêndu-І în pericol, l'au trântit cu 
forţa pe punte şi '1 acoperiră cu corpurile lor contra 
ploeî de gloanţe ruseşti şi nu-1 lăsară să se ridice 
până când vasul n'a eşit din bătaia focurilor 
ruseşti. 

— D'ale împăratului Wilhelm. Impëratul 
Wilhelm când a plecat din Palermo, a dăruit prin
ţului Trabis, comandorului Florio şi contelui 
Mazzarino câte un porte-ţigaret de aur împodo
bit cu briliante. La intrarea în palatul Mazza
rino împëratul se îndreptă spre Donna Florio şi-î 
prezentă cartea „Cuvintele luî Christ" zicêndu-ï 
„m'am gândit la d-ta". Cred, că în aceste paginî 
vel găsi o consolaţiune în marea d-tale neno
rocire". 

Donna Florio a perdut amândoi copiï sëï 
unul după altul şi pe prima pagină a cărţii îm
përatul a scris însuşi data şi o dedicaţie. 

— Mahlzeit ! — Mahlzeit ! Cetim în Schwarz 
— Gelb, ziar dinastic, ce apare în Viena : In Ger
mania nordică a întrat în us o noue formală de 
salutare. Anume cu începere delà 12 ore din zi 
până seara la 4 nu maî salută burgeriî germani 
original! cu îndătinatul Guten Tag! ci cu Mahl
zeit! La timpul sus numit pretutindeni nu mai 
auzi alta, decât Mahlzeit ! — Mahlzeit ! — Există 
ceva mai desgustator, maî prost maî ordinar "de
cât acest nou us ? se întreabă Frankf. ztg. Inehi-
pueşteţi acum că Francezii ar câuta să imiteze 
această formulă, rostind şi Parisianul în loc de 
Bonjour ! — Diner ! — Diner ! — ce ar fi ? Datina 
asta nouă este în adevër atât de lipsită de gust 
şi originalitate, încât ziarele germane şi-ar câş
tiga merit nespus de mare şi ar face serviciu co
losal demnităţii şi autorităţii Germaniei culte, dacă 
ar păşi cu toată energia contra acestui abus. 

— Copil crescut de ursoaică. Doi vână
tori găsiră într'o pădure la Gordon Heights, re
giune muntoasă în Pensilvania, o ursoaică ju-
cându-se cu un copil foarte murdar şi pe jumë-
tate gol. Curioşii vênàtorï se apropiară şi recu
noscură în copil pe fiul unul locuitor din satul 
lor. Copilul fusese răpit cu câte-va lunî înainte 
de un individ, care era amoresat de mama Iui, 
dar de care fiind respins, voise în acest chip 
să-şi rësbune pe dînsa. Inzadar părinţii despe
raţi căutară copilul, pe care-1 credeau mort. Vâ
nătorii uciseră ursoaica şi luară pe copil, şi-1 
duseră la părinţii lui. Sërmanul copil, care avea 
doi ani în momentul răpirii uitase deja să vor
bească şi morăia ca un urs ; nu ştia nicî să stea 
drept, ci mergea pe brânci. 

— Limbă lungă. In Danemarca, Svedia şi 
Norvegia mereu creşte interesul general pentru 
Groenlanda, unde foarte mulţi emigrează de pe 
peninsula Scandinavieî. Aşa se esplică faptul, 
că în timpul din urmă apar foarte des cărţi 
de geografie, de gramatică şi sumedenii de 
dicţionare, cari se ocupă cu datinele, vieaţa 
şi limba locuitorilor Groenlandei. Despre limba 
aceasta s'a ştiut şi pân'aci, că sună plăcut la 
ureche, dar are unicul cusur, că cuvintele sunt 
cam lungi, deoare-ce Groenlandezii compun cu
vinte noi din câte 4—5 cuvinte lungi. Astfel 
Groenlandezul, dacă voeşte să spună ibovnicei 
sale : tejujbesç, trebue să pronunţe cuvêntul chi-
lometnc: univi\igsenutdluinalerfimaiungnarsiguiac. 
Iţi poţi acum închipui, cât de lungă ar trebui să fie 
0 declaraţie de amor după toată forma ! Biata 
fată ar încărunţi, până ce amorezul ar ajunge 
la sfîrşitul dicţieî sale. 

— Noua lege contra beţiei în Anglia. Delà 
1 Ianuarie anul 1903 în Londra a întrat în vi
goare noua lege despre beţie, după care beţia se 

Consideră ow** d ^ e g e . Punctele principale ale 
nt'iel legi sunt următoarele: Omul beat în loc 
р и Ц с poate fi areátat şi supus amenzii sau în-
chisOijï nu maî mult de o lună ; afară de aceasta, 
judecăurul poate cere amanet sau garanţie delà 
â persoat^ ca asigurare despre purtarea cuviin
cioasă în viitor. Nepresentarea uneî astfel de ga
ranţii poate fi pedepei {ă cu 3 luni de arest. Acela 
ce să găseşte de 3 ori beat în loc public să lip
seşte în genere de dreptul de a întrebuinţa bëu
turï spirtoase pe timp de 3 ani. Cârciumarul, sau 
chiar şi prietenul, cwea t ra ta cu beutură pe cel 
„lipsit de drept" în loc public să supune amenzii 
de 10 punţi (aproape 300 coroane), sau închisorii 
cu muncă grea. Odată omul recunoscut de beţiv 
ordinar, femeea sau bărb»i,ul pot să ceară vieaţa 
separată. In acest caz femeea are dreptul să ceară 
delà bărbatul sëu beţiv o anumită întreţinere, pe 
când bărbatul nu e dator sà dea femeeî sale be
ţive nici o întreţinere. Cluburile, în carî se vînd 
beuturî tari sunt supuse inspecţiei poliţiei. Dreptul 
de a vinde beuturi,e restrâns în anumite margini 
şi ceea ce e mai important e, că cel ce să arată 
în public beat şi cu un copil mai mic de 7 anî, 
poate fi arestat şi adus la judecata poliţiei, unde 
poate fi pedepsit cu amendă sau închisoare. 

— Descoperire archeologică. Orientaliştiî 
germani care fac săpături în valea Tigrului (Tur
cia asiatică) au desmormêntat 5 palate şi un tem
plu destul de bine conservate. In locul acela a 
fost anticul oraş babilonian Asur, iar unul din pa
latele găsite este al lui Sardanapal. 

— Spital ambulant. Un vagon colosal, în
zestrat cu bucătărie, bae, farmacie, compartiment 
de operaţii, salon pentru bolnavi, cu tot ce tre
buie unui spital va fi ataşat la trenul transiberian, 
făcend în continuu drumul din Rusia în Mand-
şuria şi viceversa. E primul spital de acest fel. 

— Teatru plutitor. D-l Hondt, fostul di
rector al teatrului italian din Amstelodam, şi-a 
pus de gînd să construiască un teatru plutitor, 
pe doue corăbii lungï de 100 metri. 

Teatrul va putea conţine 2.300 persoane. 
Planurile sunt deja întocmite. 
Cu acest teatru, impresarul va scoborî Ri

nul cu o trupă de operă italiană şi se va opri 
înaintea a 85 de oraşe mari şi micî ca să dea 
representaţi uni. 

— Explosie de bombă în o biserică 
din Moscova. Din Moscova să comunică 
ştirea unèï explosiî de bombă în biserica 
Paraskiev sub durata serviciul divin de im
plorare a ajutorului M Dumnezeu pentru 
izbânda armelor ruse. Explosia s'a întîmplat 
aproape de altar, care a fost ruinat total, 
ear mal mulţi preoţi au fost grav vulneraţi. 
Credincioşii a fost cuprinşi de o nespusă 
panică, carî au grăbit afară ieşit pe uşi în 
toată desordinea, pricinuind o astfel de în
vălmăşeală, că doue femei şi un copil au 
fost călcaţi în picioare. Atentatorul n'a fost 
prins. 

— Crimă de sinucidere. Din Paris se rela
tează una din acele drame carî nu sunt rare nicî 
la noi. 

De doî anî un tînër Léon G..., de douăzeci 
şi şase de ani, croitor, făcea curte unei tinere, 
Marie F..., care era în serviciul uneî închirietor 
de case, rue de Laharpe Nr. 1. 

Iritat că ea opunea o aşa de lungă resis-
tenţă dorinţelor luî, G... se hotărî să isprăvească 
odată şi să aibă cu fata o explicaţie decisivă. In 
consecinţă, într'una din seri, pe la 7 ore şi ju
mătate, să postă în drumul Marieï F... şi când 
aceasta apăru, trase asupra el trei gloanţe de 
revolver, dintre cari unul o atinse la coapsă. 

Apoî G... îşi trase restul de doue gloanţe în 
piept. 

Amêndoï au fost conduşi la spital. 
— Amazoane ruseşti . Un ziar din Peters

burg scrie că câte-va femei au făcut o cerere 
ministrului de rëzboiu, cerênd să le permită „de 
a forma un corp de amazoane", care să ia parte 
la rëzboiul dintre Rusia şi Japonia. 

Un corespondent englez din Moscova a avut 
un interview cu Maria S ipernikow, una din fe
meile cari vor să se facă amazoane. 

Maria Sapernikov, care e blonda, slabă şi 
micuţă, are un plan foarte serios de acţiune. 
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— Nu credeţi oare, o în,trebă corespor^ 1 1 -
tul, câ femeile sunt prea slabe, ca să po£*ă su
porta oboselile unuî rësboiu ? 

— In unele cazuri de sigur, răsr u nse ea, 
dar nu uitaţi că Japonezii sunt de statură mai 
mică şi mai slabi ca femeile ruse, ?i că noi lup
tăm cu Japonezii, nu eu bărbafi ca cei-lalţi. 
Multe femei ruse an luptat în războiu contra lui 
Napoleon. 

„O femee rusă din papor poate lupta ca 
doî japonezi. 

„Eu pot adu o a xeeî de astfel de femei pe 
moşiile tatălui meu. 

„De ce să nu ni e admită cererea noastră? 
„Multe fermi m e pot calări ca şi cazacii 

şi ştiu să ţintească perfect de bine. 
„Eu chiar înş,e. ; c tot-d'auna pe tata la vî-

nătorile de lupi. 
„Abia săptămâna trecută am ucis trei lupi 

Intr'nn singur du ou prânz la Iogorewsk (un sat 
lângă Moscova)." 

— De ce nu vë mulţumiţi să serviţi patria 
voastră ca îngrijitoare la Crucea-roşie ? 

— Eu nu sunt englezoaică, rëspunse d-r.i ; 
în Rusia femeia e ia fel cu bărbatul, femei o-
cupă posturi bine plătite : în Rusia sunt mai multe 
femei medice c* în îr.treaga Europa. Noi suntem 
egale bărbaţilor." 

— Femei progresiste. State-Unite ţin de 
sigur recordul mişcărei femeniste. 

La Dizerville, în Ohio, d-ra Novada Sluard 
a obţinut permisiunea de a fi mecanic de loco-
mobile. 

La New-Orleans o doamnă anume Blanche 
D. Leathers a trecut examene de pilot. 

In West-Virgina trenul expres a liniei nu
mite Cairo-Short-Linie e condus de o tîneră 
femee. 

Lângă Savannnah, o doamnă a făcut de 6 
ani o frumoasă avere luând la licitaţie toate lu
crările maritime ale ţinutului. 

In Florida să află o fată, care are meseria 
de a îmblânzi şi a dresa caii. 

— Necrolog. înregistrăm cu regret următoa
rele : — Profesorul D. Comşa şi familia, cu a-
dencă întristare aduc la cunoştinţa rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că prea-iubitul şi vred
nicul fiu respective frate Victor Alexandru Comşa 
ces. şi reg. sublocotenent în batalionul de Pio-
neri Nr. 6, distins absolvent al academiei militare 
technice din Viena după grele şi îndelungate su
ferinţe, 12 c. la 11 V A ore de noapte, şi-a dat 
nobilul suflet în manile Creatorului, în vîrsta de 
abia 26 ani. 

Remăşiţele pâmenteştî ale scumpului repo
sât s'au ridicat Joi în 14 c. n. la 3 ore d. a., 
din spitalul garnisoaneî Nr. 16 din Budapesta 
şi s'au depus în cimiterul central militar din 
Buda. Fie-i ţerină uşoară ! " Jalnica Familie. 

— Necrolog. înregistrăm cu regret urmă
toarele: Victor Nasta. Ioan, George şi Alexandru 
Racovitză, Elise şi Dimitrie Condopol cu fiiî 
lor, George şi Maria Iuraşcu cu fiicele lor, Sofia 
şi Nicolae Sutzu, Aneta şi George Belloianu 
cu fiicele lor, Electra Crupenschi cu fiul sèu, 
Alexandru Iuraşcu cu fiicele şi fiul sëu, Ecate-
rina Iuraşcu cu fiul sëu, familiele Eleonóra Iu
raşcu, Căpitan C. Vărlănescu, Dionisie Ionescu, 
Victor Popescu şi Irina Nasta, au durerea a vë 
anunţa predarea prea iubitei lor soţie, mumă, 
soră, cumnată, mătuşă şi vară Adela Nasta, 
născută Iuraşcu încetată din v;eaţă astăzi 31 
Martie 1904,' ora i l

2 p. m. şi vë roagă să bi
nevoiţi a" asista la ceremonia funebră ce va avea 
loc la domiciliul defunctei în ziua de 2 Aprilie, 
ora 3 p . m. Bacău, 31 Martie 1904. 

Celor întristaţi trimitem sincere condolenţe. 
— Palatul împăratului Coreean ars . Agen

tei Havas din Paris i-se telegrafează din Soeul 
(ceteşte Şaul), că erî s'a iscat un foc grozav în 
palatul împerăiesc, care a durat toată noaptea. 
Impëratul a reuşit se scape dimpreună cu fami
lia Palatul însă şi multe obiecte de artă pre
ţioase au fost nimicite de flacărele incendiului, 
impëratul s'a refugiat din .naintea pericolului, 
ce-1 ameninţa în casa de piatră, ce să a fi* 
afară de zidurile palatului. Aici a fost primit în 
audienţă şi corpul diplomatic. 

— „Vinerea patimilor", institutul de arte 
grafice şi editura „Minerva" dîn Bucureşti, din 
ale cărei ateliere în timpul din urmă au eşit lu
crări de o esecuţiune artistica neîntrecută în a-
nalele tipografiilor române, a avut fericita, ins
piraţie să se gândească şi la popularizarea ope

relor de valoare ale pictureî naţionale. începu
tul l'a făcut cu cunoscuta pânză a lui Th. Aman 
„Vinerea Patimilor", representând ocolirea cu 
sfêtnul epitaf a bisericei Stavropoleos din Bu
cureşti. In fund se vede intrarea bisericei cu pi
laştri lucraţi de mânî maestre. Feţe evlavioase, 
cu preotul în frunte, încunjură biserica. Asupra 
păreţuor se proiectează flacăra torţelor. Toată 
însemnătatea şi solemnitatea acestei sfinte zile a 
cuprinsa în pânza răposatului pictor. Populari-
sarea uneï asemenea opere are o îndoită valoare 
întêiu ea face cunoscut pe autorul eî, un mun
citor foarte valoros si la timpul său străduitor 
de. a ridica nivelul arteî pictureî. Al doilea ea 
poate avea o influenţă bună asupra sufletului ori 
cărui creştin, căcî o pictară măeastră înalţă tot-
deanua ochii sufleteşti ai privitorului spre un 
ideal. In creşterea poporului nostru pictura a fost 
nesococotită până acum. La ţară, iconarii ruşi 
au răspândit icoane imposibile, ear zugravii de 
răspântii au umplut păreţi! bisericilor cu sfinţi 
cu gura s'aâmbă. Este timpul suprem ca să se 
producă o reac|iune în contra acestor pseudo-
sfinţi şi să se întocmească opere de artă, de care 
avem un număr frumuşel. Institutul „Minerva" 
îşi va dobândi merite deosebite păntru înbunătă-
ţirea gustului public, dacă va reuşi să resbată 
cu tablouri dea cestea şi să le populariseze îa ţară 
ca şi la oraş. Şi nu numaî momente din viaţa 
religioasa a poporului ; necesar ar fi să se cu
noască şi alte producţiuni de ale pictorilor noş
tri. Copii bune, atêrnate în şcoală, biserica şi 
în casele fie-căruia îşi pot îndeplini frumoasa 
misiune. începutul e foarte bun : să sperăm că 
va continua tot astfel, întêmpinând cuvenita bu
năvoinţă. Preţul unui tablou este de lei 2 şi se 
află de vênzare la toate librăriile si la institutul 
de arte grafice şi editură „Minerva", Bucureşti, 
strada regală, 6. 

— Un memoriu a Iul Moise Nicoară, mo
nografie istorică, de Sever Secula profesor şi re
ferent şcolar în Arad, a apărut de curînd de 
sub tipar. 

Cuprinde mai multe scrisori de interes 
istoric şi cultura!, adresate de Nicoară din Bu
cureşti, jumătatea primă a veacului XIX, unor 
fruntaşi ai vieţii româneşti din părţile aradane, 
precum şi jalba Românilor ungureni adresată 
Impëratuluï, la anul 1884, pentru a li-se da 
episcop român în Arad. 

Interesantele documente ce cuprinde aeea-
stă lucrare sunt însoţite de un studiu istoric al 
autorului, asupra luptelor naţionale şi bisericeşti 
ale Romanilor ungureni, delà mijlocul veacului 
XVIII până în zilele noastre. 

Expunerea e aventată, scrisă cu multă 
căldură. Obiectivitatea istoricului o dovedesc 
notele şi adnotaţiunile. 

Ca execuţie tehnică, tiparul e frumos, 
hârtia fină, ear în fruntea volumului vedem 
portretul lui Moise Nicoară, frumos reuşit 

Preţul unui exemplar 1 cor. 
Se poate comanda direct delà tipografiia 

diecesană din Arad (strada Révai) trimiţendu-se 
preţul prin mandat postai şi taxa de timbru. 

— Durere de stomac. Sgârciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 
Iu contra tusei, catarului (troahnă) ră-

guşeleî, flegmei şi iritaţiuniîgâtului este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se-
nega.» Preţul i cor. Se pot căpeta în far
macia la » Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 1 5 . 

C o n c u r s . 
«Reuniunea femeilor române din Sibiiu» 

publică concurs pentru conferirea unul sti-
pendiu'de kor, 800, — şi altui de kor. 1000.— 
Primul stipendiu se conferă pentru cerceta

rea cursului de economie casnică susţinut 
de «Reuniunea evangelică din Sibiiu», al 
doilea pentru cercetarea şcoalei industriale 
din Késmárk. 

Reflectantele să-'şî înainteze cererile până 
la 31 Maiu n. a. c. cu următoarele docu
mente: a), atestat de botez; b), atestatele 
şco'are, inclusive atestatul despre cercetarea 
vr'anui curs special ; c), certificat despre a-
plicaţiunea de până acum. 

Se cere cunoaşterea limbei române, ma
ghiare şi germane. 

Condîţiunile detaiate se pot şti delà bi
roul Reuniunii. 

Sibiiu, în 6 Aprilie 1904. 
Biroul «Reuniunii femeilor române din 

Sibiiu». 193 2—2 
M. Coarna, II. Beu, 

presld secretar 

Anunţ l i terar. 
9 

In tipografia diecesană din Arad s'a pus 
sub tipar şi in scurt timp va apare în a IlI-a 
ediţie : 
„Rugăciunile şcolarilor 

şi cântări bisericeşti". 
Aceasta ediţie e mult îmbogăţită, că pe 

lârigi materialul din trecut mai cuprinde: Ca-
tavasiile „Deschidevoiu gura mea" şi „Crucea 
însemnând Moise" cari se cântă mai mult peste 
an ; apoi, rugăciunile la masă, „ Polieleul" cu 
toate pripelek „Măriraute" de peste an etc., 
astfel, că cartea cu 3—4 coaie de tipar va fi 
mai mare ca cele din trecut Totuş preţul s'a 
ridicat num>i cu 10 fii., nşa că în loc de 30 fii. 
va fi cu 40 fii. (20 cr.). L»gătură elegantă au
rită. — Cea mai folositoare carte pentru şcolari 
şi adulţi. 

Se poate comanda de!a tipografia diece
sană, librăria Petru Simţion şi învăţătorul 
Nicolae Ştefu, Arad. Cumpărătorilor până la 
40 exempl. se dă io°/ 0 — delà 50 în sus 2O n/ 0. 

Bibliografie. 
A apărut: „Moda Nouă" ilustrată nr. 14 

(anul IlI-lea) conţinend modele celor mai elegante 
toalete: de preumblare, de primăvară, de vară, 
pentru domnişoare pentru doamne, pentru fetiţe, 
costume drăguţe, jupoane cochete, jupe corsaje, 
pălării, toce; colţ de budnar, Tischläufer, careu 
de broderie etc., etc. 

Cronica Modei, Prepararea unui parfum, sfîr
şit fatal, (nuvelă) Moda voalurilor. Din jurnal (im
presii de Marcella) Mizerie, unei călătoare, le voi 
uita, (poezii). 

Paradisul servitoarelor. Culcuşul ferbinte 
(după Catulle Mendés. O drăcie (schiţă veselă.. 
Cugetări, sfaturi pentru bucătărie. Tapetele negre. 
— Amazoane ruse. Jocuri recreative, Poşta re
dacţiei. Tipar gratuit : Pelerina de primăvară. Tra
gerea premiilor pe luna Martie premii de mare 
valoare acordate abonatelor o pianină în valoare 
de 1000 lei preţul 20 bani numărul. 

INSERŢ1UNI şi RECLAME. 

Prăvălie (Dughian) de închiriat. 
Prăvălia împrotocolată sub firma De-

metriu Băncila situată în mijlocul comunei 
Gherboveţiu (Comitatul Caraş-Severin) de-
împreună cu 4 odăi de locuit, cuină, ma-
gazinuri, grajduri, pivniţă (podrum) şi gră
dină sunt de închiriat. Marfa aflătoare în 
prăvălie încă se vinde cu preţuri reduse. 

Cei-ce doresc a închiria aceasta casă 
cu prăvălie să se adreseze cătră dl Aurel 
Simtion comptabilul casse! de păstrare 
>Nera< din Bozoviciu. •• 4 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Rnssn-Şirlann. 
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pentru a micşora primejdiile ciocnirilor pe mare, 
ca vasele sa fie prevăzute cu o prelungire de 
lemn care rupându-se succesiv să înlăture cu de-
sevîrşire ciocnirea vasuluî. 

Aceasta invenţie nu a fost apucată. 
El este iniţiatorul unui dispositiv graţie că-

" ruia obuzul poate să traverseze plăcile de oţel a 
căror suprafaţă a fost întărită .prin eimentaţie. 

Invenţia amiralului Macflarov care a făcut 
mari servicii marinei ruse este acea a năvilor 
sfărâmătoare de ghiaţă, destinate a menţine li
bera întrare a porturilor în timpul erneî. 

Fortificaţiile Ruşilor pe malul drept al 
laiului par a nu fi isprăvite, nici legate între 
ele, deci nici în stare de a fi apărate, măcar că 
se aflau acolo cincï-spre-zece miî de Ruşî. Ja
ponezii au trecut laiul U 25 Martie st. n., Joi 
înainte de Paşti. La Tatungkan ar fi fost o 
ciocnire neînsemnată cu Ruşiî ; Antungul ar fi 
în manile Japonezilor, cari au găsit acolo 6 tu
nuri părăsite de Ruşî. Antungul e în Manciuria 
pe malul stâng al laiului, Tatungkan e ceva 
mai departe pe malul mărel în Manciuria. O 
depeşă spune că Ruşii fac un pod peste Ialu, 
la Koşan sau Kolşan, se vede că Japonezii îl 
vor fi făcend, căci Ruşii au părăsit ţărmul stîng 
şi nu mal au nevoe de a face pod. 

La Ialu au ajuns pe uscat avantgarda ar-
maieî I-ia a Japoniei care e sub comanda gene
ralului Kuroki. Armata a Il-a sub generalul 
Oku, debarcă la Yongampho, în Coreea, lângă 
gura Ialulnî. Yongampho la 35 de klm. spre 
sud de Vigiu. 

Japonezii la începutul rësboiuluï au de
barcat oşti la Cemulpo, de unde au înnaintat 
de-au ocupat Seul, capitala Coreeî. Dar Ce
mulpo înfăţoşa multe greutăţi, însă alegere nu 
aveau, pentru-că porturile nordice erau înghe
ţate. Mai târziu au în început a debarca maî la 
Nord, la Cinampho, la gura fluviului Tatong, 
de unde concentrarea la Pioengian a putut să 
se iacă maî lesne. 

La 10 Martie st. n. au sosit la Cinnampho 
12 vase japoneze de transport; ear altele 30 cu 
20.000 de omeni se aşteptau. Dar n'au debar
cat, ci au stat o lună de zile pe vase, până ce 
au primit acuma de curînd poruncă să plece 
la Yongampho. Totodată transportul cel mare a 
plecat din Japonia de-a dreptul la Yongampho. 
Aşa că au sosit acolo 40 de vase de transport 
cu armata a H-a, când armata l-ia a ajuns la 
Ialu. Se maî aşteaptă div. a 3-a spre a o com
plecta. 

Prudenţa Japonezilor e atât de mare încât 
debarcarea nu-se face pe malul drept, măcar 
că Ruşiî l-au părăsit, şi de bună seamă în cea 
maî mare parte la Yongampho, ear pest Ialu a 
trecut numai o avantgarda. Debarcările la Ta-
kuşan sau la Takungan se vor face numaî după 
ce se vor ii ocupat poziţii înnaintate spre munţi. 
Pentru debarcarea armatei a Il-a vor trebui 
10—14 z i le ; căcî nu se debarcă numai oamenî, 
dar şi cal, tunuri , etc., provisiî. 

Decî fără jertfe mari Japonezii au 65.000 
soldaţi luptători cu 216 tunuri şi cu 20 de es-
cadroane de cavalerie la Ialu. 

Catastrofa vaporului Petropavlovsc 
continuă a ocupa întreaga lume, mă
rind agitaţiunea şi nedumerirea asupra 
nimicire! lui şi împregiurarea, că pân'acum 
nu s'a putut descoperi adevërata causă a 
nenorocire!. La asta se mal adauge şi 
moartea celebrului pictor Veresciaghin, care 
împreună cu Tolstoï a fost unul dintre cel 
mal mari şi vestiţi fii al patriei sale şi care 
tot aşa, ca apostolul păcii delà Iasnaia-
Poiana a fost un fervent propovëduitor 
al păcii. 

Despre lupta navală delà 15 c. nu avem 
încă amënunte; ziare engleze însă aduc 
ştirea, că Japonezii au debarcat lângă Cu-
Hang pentru a încungiura Port-Arthurul. 

Vestea asta, deşi flota rusă slăbită în 
mod însemnat în urma deselor lovituri ale 
adversarului uşurează orî-ce mişcare stra
tegică a flotei japoneze, trebue să o primim 
cu réserva. 

Lăsăm să urmeze aci telegramele 
de eri: 

Londra, 16 Apriiie. Locţiitorul Alexe
iev a sosit eri la Port-Arthur. Scopul că
lătoriei sale este cercetarea stărilor din port 
şi căutarea corpului lui Makarov, 

Azt nainte de ameazî un încrucişător 
şi trei vapoare au explorat portul penrru a 
afla corpul lui Makarov. Marea îftcă şi 
acum aruncă în continuu multe cadavre 
rupte şi mutilate în urrna explosie!. 

Petersburg, 16 Aprilie. Corpul luî Ma
karov na putut fi aflat. Doi încrucişător! 
erau aproape să fie surprinşi de flota ja
poneză, din naintea căreia cele doue bas
timente ruse s'au refugiat grabnic în port. 
Se crede că Japonezii a\î vor bombarda din 
nou portul. 

Londra, 16 Aprilie. Lu! Morning Lea
der îî se telegrafează luî Tien-tşin, că Ja
ponezii au încercat să debarce trupe cu scop 
de a încungiura, Port-Arthurul. 

După Daily Telegraph ca loc pentru 
debarcare a fost designat Culiang, care se 
află la o îndepărtare de 40 mile delà Port-
Arthur. 

Petersburg, 16 Aprilie. Locţiitorul 
Alexiev a adresat erî Ţarului următoarea 
telegramă: 

Cu cel mal profund respect anunţ! 
Maiestăţii Voastre, că azi la 9 şi jumătate 
flota japonă constatatoare din 14 vase de 
rësboiu şi împărţită în doue divisiï a bom
bardat din Liao-tşang alternative forturile 
şi oraşul portului Arthur, tragend peste tot 
185 focuri. Flota noastră spriginitâ de Po-
bieda şi de bateriile din forturi a ripostat. 
Pe bord 5 soldaţi au fost vulneraţi. Dintre 
soldaţii marine! n'a fost nicï unul rănit, 
nici vase n'au fost avariate. 

Londra, 16 Aprilie- Luî Times i-se 
comunică din Tokio următoarele : Armata 
japonă este stăpână pe ţermurul stâng al 
fluviului Yalu, şi de oare-ce şi calea ce 
duce la mare încă se află în puterea Ja
ponezilor, el sunt stăpân! şi pe gura rîuluî ; 
astfel eî se află în posiţia favorabilă de a 
putea încungiura aripa dreaptă a armateî 
ruse, când doresc. 

Petersburg, 16 Aprilie. Se confirmă 
ştirea, că Vasilj Veresciaghin, celebrul pic
tor, care a mers pe câmpul de rësboiu 
împreună cu generalul Kuropatkin, a fost 
şi el pe vaporul Petropavlovsc, unde a pe-
rit împreună cu ceilatţî. 

Petersburg, 16 Aprilie. Conform ştiri
lor sosite aici, China mobiliseata, prin 
ceea-ce s'a dovedit destul de evident, că 
guvernului chinez nu-'î pasă de ne
utralitate. Ceî maî excelenţi generali chi
nezi au părăsit Pekingül, plecând la locul 
destinat. Comandantul suprem al oştilor 
chineze de nord, generalul Ma a plecat 
din Peking în trăsură, grăbind spre zidul 
cel mare chinez. 

Guvernul trimite mereu trupe în Mand-
şuria, cari au şi sosit la Kalgan. Această 
mobilisare făţişă a Chineï a provocat mare 
agitaţiune în Petersburg. 

Londra, 16 Aprilie. Ruşiî au procla
mat pretutindeni în insula Liao-tong starea 
de asediu. 

Londra, 16 Aprilie. Guvernul rus a 
adus la cunoştinţa guvernului englez şi al 
Statelor-Unite, că pe toţi acei raportori, cari 
umblă cu vapoare şi se folosesc de telegra
fia fără sîrmă, îi va considera ca spioni, 
şi îi va împuşca, ear vapoarele lor vor fi scu

fundate. Ziarul »Times« protestează contra 
acestei proceduri, ear guvernul omerican a 
Meut demersuri pe lungă ambasadorul sus 
pentru Yi-v-icarea acestei note. 

Concertul Popovici-Dima în Oraştie. 
Sub acest titlu » Libertatea* scrie : 
Marţi în 12 a. 1. e. conform anunţului şi 

programei publicate în „Libertatea", s'a dat mult 
doritul concert arangiat de artiştii noştri Dimitrie 
Popovicï, D-na Maria Dima şi George Dima. 

Publicul dornic de a petrece o seară în 
sfere mai înalte, într'o lume maî ideală, s'a pre
sentat din loc şi din depărtare într'un mod mul
ţumitor. 

Inteligenţa română şi streină împodobeau 
sala delà „Transilvania". 

Ca să nu las pe on. cetitori prea mult în 
aşteptarea eonclusiuneî ce aş trage din espunerea 
pe rind a prestaţiunilor fie-eărui artist, anticipez, 
că totul a fost un deliciu, totul perfect, totul o 
mândrie naţională ! 

Acel Popoviei, care a cucerit cu cântul seu 
o lume întreagă, care să preumblă cu glasul sëu 
delà cele maî profunde tonuri până la cele maî 
înalte ce un bariton le poate ajunge, şi aceasta 
cu o uşurătate aşa de mare, încât abiá'l poţî ur
mări eu auzul, acel PopovicI, më va scusa, dacă 
nu aflu cuvinte de potrivite pentru a-1 glori
fica. Este prea mare, ca peana mea se-1 poată 
'descrie ! 

Dacă însă on. eetitor vrea totuşî să vadă 
impresiile lăsate în sufletul meu — apoi eată o-
glinda palidă, din care să reflectează următoa
rele constatări : Cântăreţ perfect, dramatic per
fect, présenta răpitoare, african ce te'nspăimântă 
şi doinitor cum rari Români ! (Aplausele parcă şi 
acum le maî aud). 

Doamna Mat ia Dima a cântat la noî pen
tru prima dată şi nu fără cuvent a fost distinsă 
de M. S. Regina României, căci posede o voce 
voluminoasa şi plăcută — ear ce priveşte şcoala, 
e destul să ştii că şi-a avut de maestru pe soţul 
d-sale G. Dima. Un lucru mi-s'a părut mie nu 
tocmai bine ales şi anume : Piesele cântate nu au 
îmbiat d-neï Dima ocasiunea de a-şî arăta vocea 
în toată estensiunea eî, fiind ele ţinute cara tot 
la aceiagî distanţă în scară. Ce priveşte predarea 
şi ţinuta, a fost Ia culme şi impunea. Tinerimea 
noastră a resplătit-o, pe lângă aplausele publicu
lui, şi cu un buchet frumos cu puternică fundă 
tricolor. 

Ce să zic de dl Dima ? Mal toţi cunoaştem 
pe acest Rubinstein românesc, care pe lângă că 
e' un dirigent ne'ntrecut, un jcompositor mult a-
preciat, dar apoi la acompaniare te face să crezi 
că acuş uită pe cântăreţ în jocul sëu minunat pe 
tastele instrumentului sëu şi më prind că la acom-
paniarea baladei din op. „Africana" nu ştiu ce 
să-'I fi făcut şi nu te ar fi simţit, atât era de a-
profundat în greaua acompaniare ! 

Telegrame. 
Portsmouth, la 14 Aprile. Eri seara 

torpiloarele au făcut exerciţiu de atac con
tra portului Portsmouth. Când torpiloarele 
au încercat cu ajutorul reflectorilor să pă-
trundă pe neobservate în port, vaporul 
Peaţer s'a năsipit. Se afirmă, că dintre 
personalul aflător pe vapor nime nu şi-a 
perdut viaţa. Vaporul a fost cu greu scos 
la larg. 

Vashington, la 14 Aprile. Conform unei 
telegrame din Persacona (Florida), sosită la 
ministerul de marină pe vaporul de rëzbol 
Missori a exploadat sub durat aexeciţiulul de 
tiragî un turn de panţerat. Explosia aceasta 
a pricinuit moartea a 29 oameni. Accidentă 
s'a întîmplat pe la ameazî. In docurî s'aln-
tîmplat explosil. Cadavrele au fost mutilate 
întră atâta, încât n 'au putut fi recunoscute, 
ear hainele de pe nefericiţi au ars total. 

Pulermo, la 14 Aprile. Cardinalul Ce-
leria a murit. 
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La comitat! 
Vkişpanul comitatului Araduhà a con

vocat reprezentanţa comitatensă în adunare 
generală ordinară pe ţiua de 25 Aprilie. 

Atragem de p'acum luarea aminte a 
membrilor români să-'şi întocmească aşa lu
crurile, in câf- să fie cât mai mulţi la şe
dinţă. Ba ca o înaltă datorinţă să-şî soco
tească toţi a fi de faţă şi a sări întru apă
rarea drepturilor poporu ui. 

ROLUL TRANSIBERIANULUI. 
Transiberianul are în xëzboiui actual un rol 

de primul ordin. Cu ceî 9000 de km. de cale u-
nică, Transiberianul este singura arteră prin care 
Rusia va rëmâne în comunicaţie cu Extremul-O
rient, să-1 întărească, să-1 aprovizioneze cu hrană 
şi muniţiunî. 

h euer Züt icher Zeitung publică un foarte 
interesant articol asupra capacitate! de transport 
a acesteî linii, scris de un oficer superior elve
ţian. Autorul articolului ia ca unitate de măsură 
numërul şi lungimea trenurilor, carî pot fi în
dreptate întrun sens sau într'altul. Trebue negre
şit, ca vagoanele de transport să se întoarcă toate 
la punctul de plecare. Durata călătoriei nu întră 
la socoteală: îndată ce un tren soseşte la desti
naţie, cele-l'alte se succed după formula stabilită. 

Numërul trenurilor carî pot să circule pe o 
linie unică, depinde de intervalul ce separă doue 
garagiuri sau doue încrucişerî şi de timpul pe 
care trenurile îl pun pentru a parcurge acest in
terval. Trenurile militare de pe Transiberian, 
mergênd cu o iuţeală de 25 km. pe ceas, şi dis
tanţele maxime între staţiuni fiind cam de 40 de 
km., ele parcurg aceasta distanţă într'o oră şi 36 
minute ; trenul cu vagoane goale face aceiaşi 
distanţă în acelaşi timp ; trenurile se vor succeda 
aşa dar, la o distanţă de 3 ore şi 12 minute cel 
puţin, ceea-ce face 7 trenuri în 24 ore cel mult. 
Odihna necesară echipelor de oamenî, neregula-
rităţile inevitabile, întârzieri, reparaţiunî, etc.,ïae 
ca în acest calcul să se reducă cel puţin un tren. 
Vor rămâne dar 6 trenuri în 24 de ore ; aceasta 
e capacitatea de transport a Transiberianulul. 

Lungimea trenurilor depinde de mal mulţi 
factori : în primul rend de lungimea garagiilor, de 
felul cum au fost puse şinele şi traversele, de în
clinarea rampelor, de raza curbelor şi de solidi
tatea podurilor. In general se calculează pe osii 
nu pe vagoane. 

După un document oficial, ce e drept, din 
1900, Transiberianul a fost construit pentru-ca 
să poată circula în 24 de ore, trei trenuri mili
tare duble, de o greutate de 18.000 puzî (a câte 
16,4 kgr fac 300 de tone), cu 30 de osii. Călă
torul Eugen Zobel a notat că în 1900, cu prile-
giul rescoalei Boxerilor, nu s'au putut îndrepta 
spre Extremul-Orient, în termen mijlociu, de cât 
trei „demi-trenuri" pe zi. Cele şease trenuri de 
carî a fost vorba adinea-ori sunt jumătăţi de tre
nuri, de 30 de osii, cu câte 150 tone fie-care to-
nagiu brut, fără locomotivă. Din acestea rezultă 
că Transiberianul poate duce, pe fie-care 24 de 
ore, 900 de tone brute, cu 180 de osii. 

Odată aceste cifre stabilite, autorul artico
lului cercetează ce capacitate de transport repre
zintă ele pentru armata ce trebue concentrată în 
Extremul-Orient. 

Se va avea în vedere maî întâiu că un tren 
de soldaţî, călătorind trei sëptëmânï în şir prin 
regiunile pustii şi reci ale Siberiei, trebue să fie 
provëzut cu instalaţiuni ce n'ar fi indispensabile 
unui transport de câte-va ceasuri într'o ţară ci
vilizată. Un vagon cu doue osii trebue să fie re
zervat personalului trenului ; un vagon e pentru 
bucătărie, cu proviziile sale, împreună eu apa 
potabilă. Din cele 30 de osii, nu mai rëmân 
disponibile aşa dar, de cât 26 disponibile pentru 
trupă. In Europa se numërà pentru fiecare pă-
reche de osii, 36 de oamenî ori 7 caî. Dar, în ca
zul de faţă oamenii trebuesc să doarmă întinşi, 
trebue să aibe sobă şi combustibil : dacă e vo ba 
de cal, trebue să aibe nutreţ, etc. Este de ajuns 
dacă numerăm 14 oamenî şi 3 cai de fiecare 
2 osiî. 

Un regiment de infanterie rusă are : 4 ba
talioane, pe picior de rësboiu, 7 ofieerî de Stat-

major, 72 ofieerî şi de sub-oficerî, 4000 de oa
meni, din cari 13 eclerorî călări, 43 de caî de 
cavalerie, 150 de cai de transport, 43 de căruţe 
cu 4 roate şi 43 cu două roata, şi 2200 de puşti. 

Pentru a transporta un regiment trebuesc : 
pentru statul-major şi biroul sëu 4 osii ; pentru 
4000 de soldaţi (câte 14 de osie) : 286 osii ; pen
tru 193 caî, (câte 3 de osie) : 64 osiî ; pentru 120 
osii de căruţe : 80 de osii de vagon, sau, în total, 
450 de osii. 

Afară de aceasta, regimentul trebue să ducă 
cu sine nutrimînt pentru treï sëptëmânï, precum 
şi aprovizionări carî să-î permită, în Manciuria, 
aşteptarea celorlalte "provisiuni trimise în servi
ciul intendenţei. 

Socotind un kilogr. pe zi de om, — împre
ună cu apa potabilă, — şi cinci kilogr. pe zi de 
fiecare cal ajungem la 250 de tone pentru 25 de 
zile. Aceste provizii ocupă 64 de osii. 

Astfel ajugem la suma de 514 osiî, sau 20 
de trenuri simple de 26 de osiî, pentru materia
lul rulant necesar transportului unul regiment. 
Dar, după cum am vëzut, neputêndu-se expedia 
de cât 6 trenuri simple pe zi, regimentul va în
trebuinţa 3 zile şi jumëtate pentru a defila pe 
dinaintea staţiunilor. Presupunând că Transibe
rianul nu va avea altceva de transportat, va de
barca în estul Siberiei câte 1000 de oamenî 
pe zi. 

Dar rëzboiul n'are numai această singură 
exigenţă. Intendenţa trebue să îngrijească, fie
care zi, de hrana trupelor carî sunt actualmente 
în Manciuria, şi fiecare sosire de noi trupe, în
greunează aceasta sarcină. Toate aprovizionările 
cari s'au găsit, au fost îndreptate spre Port-Ar
thur şi Wladivostok, pentru a putea face faţă 
necesităţilor flotei şi unui asediu probabil. Aceste 
provisiî disponibile sunt însă foarte micî, şi totul 
va trebui să fie trimis prin Transiberian din Eu
ropa sau din Siberia occidentală. 

Până acum nu sunt încă, desigur, 200.000 
oamenî şi 25.000 cai în Manciuria, — afară de 
detaşamentele cari păzesc linia, — şi Ruşii tre
bue să calculeze cel puţin cu acest efectiv, dacă 
vor ca armata lor să se măsoare cu cea japo-
neză. Dar aplicând nevoilor unei armate aşa de 
mari, socotelile de adineaori, ajungem la 325 
tone pe zi, necesitând 146 osii, sau şase trenuri 
de 28 osiî disponibile, adică exact tot ceea-ce 
linia Transiberianuluî poate transporta. 

Aşa dar, Transiberianul poate, sau să sa
tisfacă nevoile zilnice ale unei armate de 200.000 
de oamenî, în Extremul Orient, sau să trimită în 
fiecare zi câte 1000 de oameni de ajutor, acesteî 
armate ; Suna din aceste corvezi exclude pe 
cea-l'altă. 

ARAD, 18 Aprilie 1904-

Monarchul în Budapesta. Din Viena 
se comunica ştirea, că regele, care Lunî încă 
va maî acorda audienţă, la 25 I. c. va sosi 
în Bpesta. In legătură cu asta amintim şi 
telegrama din Londra, conform căreîa îm-
përatul-rege la 23 Iunie a. c. va întoarce 
regelui Edvard visita. Recepţiunea solemnă, 
pentru care se fac deja de pe acum intinse 
pregătiri, va fi cât se poate de strălucită. 
In onoarea augustului oaspe în palatul din 
Buckingham se va da un bal de curte, ear 
în opera Convent Garden o representaţiune 
de gală, la care va lua parte ca dirigent 
Richter, fostul maestru de capelă la opera 
împărăteasca din Viena, ear doamna Selma 
Kurz, fosta membră a operei împerăteştî, 
va cânta. 

— Dumineca Tomiî în Arad s'a 
serbat nu numai la catedrală, dar s'a dat 
cu acest prilej şi la Seminar obicinuita pro-
ducţiune a societăţii teologilor şi pedagogilor, 
cu un program variat, 'instructiv şi foarte 
bine executat. 

Seara a fost representaţiune teatrală şi 
dans la «Casa Naţională», aranjată de bravii 
noştri meseriaşi. 

Vom reveni. 

— Pentru concertul Dima-Popo-
ѴІСІ publicul românesc arată un deosebit 
interes. Deja o parte mare a locurilor sunt 
reţinute de alaltăerî. 

D-na şi D-l G. Dima au sosit azi în 
Arad. 

— Dl Vincenţiu Babeş, octogenarul 
fruntaş al vieţii noastre publice şi-a cerut 
concediu pe întreaga durată a sesiune! si
nodale, ceea-ce i-s'a şi acordat luându-se 
în vedere adânca-î betrâneţe care-1 pune 
aşa zicênd în neputinţa de a face aşa drum 
lung: dela Budapesta şi îndărăt. Tot din causa 
bëtrâneteï d-sa n'a luat parte nicî la şedinţele 
Academiei Române. După-cum aflăm, d-sa 
a petrecut sfintele sërbatorï avênd în jurul 
sëu aproape întreaga familie, dintre care Dr. 
Victor Babeş, de pildă, a ajuns somitate 
europeană şi podoabă a universităţii din Bu
cureşti. 

Urăm veneratului octogenar sănătate şi 
putere. 

— Memorandul teologilor. Precum aflăm 
mal amenunţit, Memorandul pe care clericii 
din Sibiiu l'au înaintat Sinodului archidiece-
san, cuprinde 12 puncte, prin cari e rugat Si
nodul ca să îndrume consistorul archidiecesan, 
să se ţină de disposiţiile prescrise în Regulamen
tul seminarial, atât cu privire la primirea teo
logilor în seminar, cât şi cu privire la institui
rea de preoţi Să nu se maî primească pentru 
această carieră de cât tineri maturisanţi, şi nu
maî câte 30 în cursul I , şi să nu mai fie pri
mit! de acela car! şi-a\i făcut dubioasele lor 
studii pe la Rákospalota. . . — Cu privire la 
întreţinerea lor în seminar, nu s'au ridicat în 
Memorand nicî o plânsoare, fiind clericii altfel 
mulţumiţi de actuala conducere a seminarului. 

(„hibei tatea"). 
— Cununie. D-şoara Eugenia St. Moga şi 

dl Emil Vinţeleriu anunţă cununia lor, care se 
va celebra în 20 Aprilie a. c. la orele I I 1 / * a. 
m. în biserica gr.-or. din Suburbiul Iosefin 
Sibiiu. 

Multe felicitări. 
— Regina Izabela şi valoarea banilor. Zia

rul „Gauloisu povesteşte următoarea anecdotă 
drăgălaşă despre defuncta regină Izabela : Regina 
nu avea nici idea despre aceea ce va să însemne 
o suma mal mare de banî. Când s'a urcat pe 
tron, într 'o zi a venit la ea rfutritoarea din 
Asturia a regeluï infant Alfonso XII, să im-
ploare ceva ajutor dela regină pe seama nefe
riciţilor din Asturia, car! au îndurat-o o grea 
încercare în urma unei îngrozitoare catastrofe. 
Regina a ascultat înduioşată amënuntele întêm-
plăre! desastroase, în urmă. chemă mareşalul 
de curte şi îî zisă: 

— Dă acesteî femei sërmane deloc 10.000 
duros. 

Suma aceasta exprimată în valuta noastră 
ar fi de 40 .000 coroane. La auzul porunce! re
ginei, mareşalul căuta oare-care pretext de a 
face să înţeleagă pe stăpâna sa, că atâta ar fi 
prea mult. 

— Fă, ceea-ce ţi-am poruncit, rosti din 
nou regina. 

Atuncî mareşalului îî veni în minte o 
idea originală. Luă 10.000 duros, şi îi înşiră 
în absenţa regine! pe mesele din apartamentele 
regale. Când regina Izabelfe s'a rentors dela 
plimbare şi observă sumedenia de piese de aur-, 
mirată întrebă : 

— Ce-I cu suma asta de banî? 
— Maiestate, — . rëspunse mareşalul — 

aceasta este suma, care a! donat-o nutritoarel 
prinţului. 

— AI înnebunit? Dă-i zece piese. 
Vicleanul mareşal a reuşit să facă în mo

dul acesta pe regină să acoarde o sumă mai 
corespunzătoare scopului, cărui o destinasă. 

— Sărbătorile sfintelor Paşti s'au petrecut 
din partea Românilor din Budapesta, ca în toţi 
aniî de când avem biserică, în deplină bucurie 
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Non! 

In<ítttft ffect t*ui*i>ritiză,to»ri\i ! 

Jahner-Créme fára grăsime. Nou! 

Jahner 

Ш nou product higienic pentruînfrumseţarea şi nobilisarea pielei. 
Efectul Îndată fără esemplu consistă prin aceea, cumcă 

pelea obrazului, prin aceeaşi uşoară încordare, consistă ase
menea unei neteziunl de marmor alb şi flneţă, oare acù nici 
prin an alt mijloc de Infrumseţare nu s'a dobândit. 

Un mijloc de imfrumeeţare prin însuşirea aceasta cum e 
Jahner. 

Crème fără grăsime agitenză în tot locul o sensatiune 
însufleţită. Mal perfect pe terenul pentru îngrigirea înfrum-
seţarel. Nestricăcios ! In moment efect. 

Pe timpul întrebuinţare! dispar peste galbene, bube deîn-
ferbintări, bubiţe, sgrăbunţe şi altele pentru necură+irea pielei. 

Netezeşte sbârciturl şi semn de bubat, aooardă însuşi la 
persoane mal bëtrâne o coloare de obraz jună proaspötä şi 
graţioasă; obrazul, grumazul, braţele şi manile conservă o 
trumseţă frapantă şi o coloare drăgostoasă. 

Jahner-Créme fără grăsime să poate mal vîrtos ziua cu 
succes a se întrebuinţa. Nu conţine nloi argint тап, nici plumb. 
1 tegulft 1 coroană. 

s ă p u n . Acest săpnn serveşte spre conservarea şi nobilitarea pielei, este liber de 
orï-се aspreală şi esercită influinţa cea mal binefăcătoare asupra pielei. La între

buinţarea Jahner-pomadel trebue mal întâiu să spălăm cu acest săpun, prin ce efectul pomadel se 
Înaintează foarte esenţial. 1 drb. 60. fllerî. 
Johfipt* p u d e r . Jahner-puderul este nedisputaver non plus ultra a tuturor puderilor. Este jaillloi un puder pentru bal, salon, de toate zilele precum şi pentru îmfrmnseţarea pelel, oare 
are însuşirea nu numai de a acoperi, oi este şi absolut nestricăcios. Jahner-puderul este un pro
duct perfecţionat, care în privinţa bunătăţii a flneţel şi a neperniţiosităţil este asemenea ori-cărul 
puder indigen şi din ţări externe. Pentru blondine să ia- rosa s'au alb ; pentru brunete (chamois, 
galbeniu) rosa sau alb. 1 sătulă 1 coroană. 
Iuţiţi Al* a P a d e ? n r ă. Cel ce-'şl spală gura regalat seara şi dimineaţa cu Jahner apa 

1 0 , 1 1 , 0 1 de gură nu va avea nicl-când dinţi găuroşî şi delatură durerea de dinţi. Nu se poate 
destul recomanda la carne bureţloasă al dinţilor. Tocmai aşa se potriveşte la dinţi cu rădăcini clătinate. 
Un mijloc sigur contra cărnii dinţilor uşor sângeroase- Contra putrezirii cărnii dinţilor. La dureri de 
dinţi reumatici. Poarte preţioasă este la înlăturarea resplraţiunil rëu mirositoare. 1 sticlă 1 coroană 
40 fllerî. 
Jähnnr P a s * e d e d i n ţ i . Liber de săpun. Mal toate persoanele cari întrebuinţează 
j a i l l l D pasta cu săpun conţinătoare, au la marginea dinţilor o peatră acră cafeniu deschis; 
carnea dinţilor o moale şi uşor sângeroasă 1 Este dară a se recomanda tuturor, cari ţin la valoarea 
dinţilor sănotoşî şi frumoşi Jahner pastă de dinţi fară săpun. 1 dosă 1 cor. 

Jahner p o m ă d a p e n t r u c r e ş t e r e a p ă r u l u i . 1 Tegnla 2 coroane. 
lohnor* e s s e n ţ ă d e p ë r . Aceasta întăreşte perii deja clătinaţi, înaintează în mare 
J a i l l i r a * mesura creşterea şi contribue hotărît la deplina Înlăturare a mătreţel din cap. 1 sticlă 
1 coroană 60 filiert. 
Johnon v ă p s e a l ă d e p f l r . Resultat reuşiţi Nu descolorează ! Coloare naturală a 
4CMll№> perului! Cel mal nou nestricăcios mijloc care îndată după prima întrebuinţare recâştigă 
coloare naturală a părului încărunţit, alb şi roşu, precum perul din barbă şi sprâncene, după 
plac brunetă şi neagră sau blondină. Aplicarea este foarte simplă şi este alăturată în instrucţiunea 
eă^Uto 0 **"* e t U Í ° n e i s b a n < i a a c o l o r i t n l n î u n P ă precisa instrucţiune de întrebuinţare de sigur nu 

La cumpërare să se spună apriat ce coloare se pofteşte (negru, brunet sau bel) pentru perul 
încărunţit. Un carton 4 cor. 
JfihnPr a P a b l o n d i n ă . Porul nu prea frumos bel, roşu şi brunet să poate în timp 

foarte scurt bël-auriu colora. Apa blondina este pe deplin nestricäcioasä, fluidul e fără 
coloare şi miros, care nu colorează nici pelea, dar nici pânzăturile albe. 1 sticlă 4 coroane. 

Perul alb nu să poate cu apa blondina colora. Pentru perul alb se convine numai Jahner 
văpseală de për. 

*I ? JLOO DK "VIIV Î ЖСАШС 
Tusă. Bomboane de Dr. Oppolczer. Un mijloc foarte aprobat contra catarrhuluï a orga

nelor de respirat, contra tusei, răgnşeleî, contra gădelăril în ghît, catarhulul de plămâni, a respirare! 
grele. 1 şatulăou fllerî. 

Fluidul penij-u Bheumatiem şi Gicht a Iul Dr. Hoflmann. Un mijloc aprobat încă de mulţi ani 
contra Gichtuluî, Rheuma, dureri de nervi, Neuralgie, Rheuma, în musculï, Exudate, Ischias, Scrăn 
Urea unor membre, înţepenirea musculilor şi coardelor chilaviturilor şi durerilor din orucea spatelui. 
1 sticlă 80. 

Pilulele curăţititoare de sânge a lui Dr. James. Pilule acestea curătesc sângele, iritează acti
vitatea maţelor şi Înaintează mişcarea scaunului, depărtează toate sucurile rele, ferea stricată şi 
rămăşiţele rëmase din alte beteşuguri. 1 boită 80 fllerî. 

Balsam de Dr. James. Balsamul acesta încălzeşte rânza şi sângele îngreoiat, depărtează aori-
oiunea, flegma şi ferea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proaspătă, prin urmare aduce 
mistuirea rânzei (st'unachuluî) In mişcare nouă şi e~cită pofta la mâncare şi beutură. Balsamul 
acesta depărtează venturi e, sporeşte activitatea Intestinelor, delătură ridicarea din stomach, amără
ciunea, greaţa de cap şi ameţiala. l 'sticlă 80 fllerî. 

Unsoare de rîe a prot. Kaposi. Această unsoare se aplică cu bun résultat nu numai la rîe ci 
şl la tot felul de excreşceniţil a pielei. 1 tegulă 1 coroană. 

141 8 -16 
Comand* le să se adreseze la 

RUDOLF JAHNER, apotecariu. 
Temesvár-Fabric strad* principală Nr. 70. 

C O R N E L T Â M Ă Ş D A N " 
neguţător de condmente, delicatese si ape minerale 

în V R ,V t> 
C a l e a A r c h i d u e e l u î I o s i f « u m ë r u l 1 2 . 

R 'comanda d'p situî S Ö Ü b' g ' «rangeât, unde se poate 
căpat*: marfă «olonială, de l icatese , cea mai flnă tea din 
străinătate, rum, proour*te din sursele ee e maî renumite, tot 
felul de ap« mineral*», vinuri din patrie şi străinătate, şampanie 
franceza şi ungara, cognacnri pe lângă preţurile cele maî echitabile. 

— Sëmênte de sëmênat de ale lui Maulhner. — 
Pachetare gratuită. L«t cumpérare cu bani gata 2 % rabat. 

Я N-rul Telefonului 4l9. Ш 158 "-20 

Prăvălie nouai 

ifj. ÎIÎUS Ш Ш 
prăvălie şi magasin de sticla, porţelan, lampe 

şi rame de tablouri. 
A R A D , S t r a d a F o r r a y n r . 4 

Pe lângă preţuri moderate se află de vôn-
zare vase de porţelan pentru cafea, ceaiu; vase 
de lavoir, obiecta de gală din majolika, lampe de 
masă şi pendante, tot felul de obiecte de sticlă, 
obiecte de cristal, colorate şcl. 173 7—іб 
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Premiat cn medalia cea mare milenară Ia exposîţia din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şî de metal 
a lui 

Antoniu Novotny 
în T i m i ş o a r a - F a b r i e . 

8ѳ recomandă врге pregătirea clopo
telor вопб, precum la terţiare» de r-oa а 
clopotelor stricate, mai depsrte epre f&ceres 
de clopote întregi armoniosse, pe lângă 
gerarţie pe mai mulli ani. prevözute en 
adiusfßri de *er ЪШ*, censtmite st.ro s 
le întoarce en uenrmţft în ori ce parts îad&ta 
ce clopotele sunt batet« de o lăture prin 
ceea-ce suni mântuite de crepare. 

Ca deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi m*i de multa ori pre
miere, cari eunt provezuie în partea епрѳ-
riosră — ca violina — си gSurï după Agara 

S ş« p-orru ні-леу. su m ton mai intensiv, mai «donc, maî Hmpede, ШЙ? 
placat şi cn vibrare тят voluminoasa der-ftt wie de sistem vr-< hm. 
CS un clopot patentat de 327 Teig, este egal în ton unui clopot de 408 Mg. 
patent după sistemul vechiu 

M<=>* départ» se recomanda рргѳ Іесэгеа scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiusţar* de fer 
bătut, — ея şi spre turnarea de toace de metal. 

Clopot? ta greutate de 300 klg. şi maî jos se afla totdeauna gata 
tn magezin 

Preţ-cnranturi i lustrate se t r imit Ia cerere gratuit şi franco " M 
1035 35-52 

ЪКЖЖЖЖЖЖЖЖІЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ* 
Cel mai mare atelier pentru fabricarea 

mausoleelor în Ungaria de Sud. 
Isvoruî de comanda cel mai echitabil 
— — si comod. -- - j g — 

Serviciu prompt« 

Soliditatea o confirma multele 

scrieri de recunoştinţă. 

Place de marmoră p, mobile 
si 

tot felul de lucruri sculptate. 

N 
Ы 
m 
m 
N 

U K a p f e r 

N 
N 
m 
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^ G y â r v à r o s , A n d r à s s y - u t 1 6 s z á m . 

• l , w i i i i i f i i n i i n i a 

Cel mai eftin ísvor de сшпрегаге 
în una din cele maî mari prăvălii de 

roioage şi giuvancaie 
din Árad 

Pentru preţuri ne mal pomenite 
se pot capăt» Ia 

Deutsch Izidor, 
cïasorniear şi juvaergiu 

A r a d , strada T e m p l o a n . 

(Palatul minoriţilor). 
Oroloage de aur p . bărbaţi delà i8 fl. în sus 

„ „ „ dame 
„ argint „ bărbaţî 5 

я •* n n n 
n t 5 ° n n n 

dame 
„ oţel şi nikel 

Wecker 
Oroloage cu pendulă în rate pe lângă 

1006 147— aceleaşi preţuri . 
Primesc şi schimb obiecte de lux, 
cumpără pe lângă preţul cel mal înalt 

posibil, aur şi argint călcat. 

— Telefon n-rul 438. -

Industria de lumini de ceară 
St. Antonius 

L 11ÏÏI0EJ l Comp. 
T i m i ş o a m . 

Str. Hunyadi, Batthàny?, p. Dózsa, 
colţ eu statua sf. Maria. 

143 17—30 

Fabrică de lumini de 
ceară artificială. 

Distinsă cu premiul statului şi cu 
lauda personala a M. S. Regelui. 

Ш Fără fum si fără scurgere. Ш 
— Continuu lumina frumoasă. — 

Comande se pot face mal simplu prin postă. 
Cumperăm ceară gal b ina de albine. 

T e l e f o n N * . 6 â â . 

Recomandând'! ne tn atenţiunea 
On. Public şi a On, preoţim! cu cele 
mal bune lumini de ceară din patrie. 

Cu toată stima: 

I. NEUHOLD & Comp. 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFERJÓZSEF 
eompactor. 1045 106— 

A R A D , Strada Tatoajdy Károly. 
Executa tot frful de 

lucrări de compactorie 
delà executarea cea mal simpla până 
la cea mal de lux. — Comandele din 
Ioc şi provinţă se efectuesc prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian» 
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